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Akava kampanjoi 

työaikapankin 
puolesta
n Lokakuun alusta joulukuun puoliväliin Suomea kiertä-
nyt AKAVAn työaikakampanja kokosi akavalaisia ja heidän 
työnantajiaan saamaan tietoa työaikapankista sekä keskus-
telemaan joustavista työaikajärjestelyistä. 

AKAVAn jo 1980-luvulla 
esiin nostama työaika-
pankkiajatus sai tuulta 
purjeisiin tänä syksynä, 

kun AKAVA päätti yhdessä aluetoi-
mikuntien kanssa käynnistää työ-
aikakampanjan. Tilaisuuksia jär-
jestettiin yhdeksällä paikkakunnal-
la: Jyväskylässä, Porissa, Kemissä, 
Turussa, Kouvolassa, Oulussa, 
Tampereella, Kuopiossa sekä 
Helsingissä. 

Osallistujat olivat  pääosin aka-
valaisia luottamusmiehiä yksityi-
seltä ja julkiselta sektorilta sekä 
heidän työnantajiaan ja paikal-
lisia viranomaisia. Kampanja sai 
runsaasti mediajulkisuutta lehdis-
tössä ja radiossa kautta maan. 

Tilaisuuksissa työaikapankkijär-
jestelmiään esittelivät teollisuudes-
ta Metso Paper Oy, Teollisuuden 
Voima Oy sekä suunnittelualal-
ta YIT Primatel Oy ja SWECO-
PIC Oy. Apteekkialan 2,5-vuotis-
ta työaikapankkikokeilua esitteli 
Kouvolan Salpa Apteekki ja jul-
kisen sektorin virkaehtosopimuk-
sen sisältämää työaikapankkia 
Puolustusvoimien eri yksiköt.  

Työaikapankki räätä-
löidään organisaation 
tarpeisiin
Työaikapankin idea on toteuttaa 
työorganisaation tarvitsemaa työ-

aikajoustoa, joka voi lähteä niin 
työntekijöiden kuin työnanta-
jankin tarpeesta tai aloitteesta. 
Samalla hoituu myös lain vaati-
ma työaikojen kirjaus. Pankki voi 
koostua erilaisista elementeistä ja 
järjestelmä räätälöidään aina kun-
kin työpaikan tarpeiden mukaan. 
Työmarkkinakeskusjärjestöjen 
yhdessä sopimia pelisääntöjä se-
kä työ- tai virkaehto-sopimuksen 
säännöksiä on kuitenkin aina nou-
datettava. Työaikapankki on mah-
dollinen myös aloilla, joilla ei ole 
työehtosopimusta.

Useimmilla akavalaisten työpai-
koilla käytössä oleva liukuvan työ-
ajan järjestelmä sekoitetaan usein 
työaikapankkiin. Liukuvalla työ-
aikajärjestelmällä tarkoitetaan päi-
vittäistä tai viikoittaista työtuntien 
joustoa, josta työntekijä voi päät-
tää itse. Nämä tunnit ovat sään-
nöllistä työaikaa, jota työntekijä 
voi säädellä sovittujen saldorajo-
jen puitteissa. Työntekijä ja työn-
antaja voivat kuitenkin esimerkiksi 
saldorajojen täyttyessä sopia ylitys-
tuntien siirtämisestä työaikapank-
kiin. Työaikapankkia voidaan käyt-
tää myös vuosittaisten työtuntisal-
dojen nollaamiseen.

Motivoi  
työntekijöitä
Työntekijöiden aloitteesta lähte-

nyt työaikapankki on yleensä pe-
rustunut työntekijöiden tarpee-
seen sovittaa yhteen työ- ja yksi-
tyiselämää. Varsinkin pidemmällä 
aikavälillä työntekijöiden motivaa-
tion säilymisen kannalta on suuri 
merkitys sillä, miten työajat voi-
vat joustaa elämäntilanteen mu-
kaan. Tutkimukset osoittavat, että 
erityisesti korkeasti koulutettujen 
kohdalla mahdollisuus vaikuttaa 
oman työajan käyttöön parantaa 
työtyytyväisyyttä.

AKAVAn tavoitteena on, että 
työaikapankkia käytetään pitem-
pikestoisiin vapaisiin, esimerkiksi 
jatkokouluttautumiseen, ylimää-
räiseen vapaaseen lasten aloittaes-
sa koulunkäynnin, lomailuun tai 
vaikkapa omakotitalon tai kesämö-
kin rakentamisprojektiin.

Ratkaisu 
kausivaihteluihin
Työnantajien aloitteesta tapah-
tunut työaikapankin käyttöönotto 
on useimmiten perustunut tarpee-
seen tasata tuotannon kausivaihte-
luita. Tämä tarkoittaa käytännös-
sä sitä, että töitä tehdään enem-
män ruuhkahuippujen aikana ja 
vastaavasti hiljaisempina aikoina 
työntekijät voivat olla palkallisel-
la vapaalla. Näin vältytään ikävil-
tä ja usein myös yritysten mainet-
ta tahraavilta lomautusprosesseil-

ta. Työaikapankkiin voidaan siten 
kerätä vapaita esimerkiksi lisä- ja 
ylitöistä. Näin säästetty työaika voi-
daan pitää yhtäjaksoisena, pitem-
pänä vapaana. 

Kokemukset  
hyviä
Kokemukset työaikapankeista ovat 
olleet niin työnantajien kuin työn-
tekijöidenkin mielestä pääasiassa 
hyvin myönteisiä. Työnantajien 
näkökulmasta työaikapankeilla on 
ollut merkitystä kausivaihtelujen 
tasaamisessa, jolloin on pystytty 
paremmin mitoittamaan henkilös-
töresurssit joutumatta esimerkik-
si lomauttamaan väkeä hiljaisina 
kausina. Työnantajat  ovat saavut-
taneet myös kustannussäästöjä. 

Työntekijäpuolella myönteisek-
si on koettu mahdollisuus pitää pi-
tempiaikaisia vapaita sekä sovittaa 
työelämää ja -aikaa elämäntilan-
teeseen sopivammaksi. Työaikojen 
hallinnan mahdollisuus on myös 
osaltaan edistänyt työhyvinvointia 
ja lisännyt työmotivaatiota.

Niillä työpaikoilla, joilla työaika-
pankkeihin liittyviä ongelmia on 
ilmennyt, ne ovat liittyneet mah-
dollisuuksiin pitää pankkiin sääs-
tettyjä vapaita. Useimmiten näi-
den tapausten taustalla on syynä 
riittämättömät henkilöstöresurs-
sit. Kysymyksessä ovat silloin töi-
den organisointiin ja resurssointiin 
sekä organisaation johtamiseen 
liittyvät seikat. Työaikapankkia ei 
ole tarkoitettu keinoksi ratkaista 
pysyvää töiden aliresurssointion-
gelmaa. o



Työaikapankin ABC
Yksityisellä sektorilla työaikapankin 
käyttö on periaatteessa mahdollista 
kaikilla työpaikoilla. Pankki on käytös-
sä jo useassa yrityksessä.

Julkisen sektorin sopimusalat etenevät 
omaan tahtiinsa:
–	Kunnissa sopijaosapuolet selvittävät 
tarpeita ja mahdollisuuksia edistää työ-
aikapankin käyttöä.
–	Kirkon sektorilla on asetettu työaika-
työryhmä, jonka tehtävänä on selvittää 
työaikapankin käyttöä.
–	 Valtio on jo työaikapankin sopimis- ja 
soveltamisvaiheessa.

Työpaikoilla työaikapankin 
perustaminen
–	 sovitaan paikallisesti lain sekä työ- ja 
virkaehtosopimusten asettamissa ra-
joissa
–	mikäli ei ole työ- tai virkaehtosopimus-
ta, noudatetaan lain määräyksiä
–	 sopijaosapuolina työnantaja (edusta-
jana useimmiten henkilöstöpäällikkö) 
sekä työntekijäryhmien luottamusmie-
het tai vastaavat
–	 sovitaan kirjallisesti
–	 kytketään riittävään työajan seuran-
taan
–	 perustuu vapaaehtoisiin yritys-/työ-

paikkatason järjestelyihin
–	 AKAVA suosittelee, että kaikki työnte-
kijäryhmät ovat järjestelmän piirissä

Järjestelmään liittyminen ja siitä 
irtaantuminen
–	 liittyminen on vapaaehtoista yksittäi-
selle työntekijälle

Työaikapankkiin voidaan valita yksi 
tai useampi säästettävä erä. Niistä 
sovitaan kunkin työorganisaation 
tarpeiden mukaisesti.  
Eriä voivat olla esimerkiksi:
–	 lisä- ja ylityöt
–	 vuosiloman säästövapaa
–	 pekkaspäivät tms. työajan lyhenny-
serät
–	 lomarahan vaihto vastaavaksi vapaak-
si
–	 liukuvaan työaikaan liittyvät tasau-
serät (esim. saldorajojen täyttyessä)
–	 vapaa-ajaksi muutetut työaikakorvauk-
set

Enimmäisajat ja -määrät 
–	 säästämisajalle ja säästettävien tun-
tien määrälle ei esitetä kattoa
–	 täsmennetään tarvittaessa alakohtai-
sesti tai yritys-/työpaikkakohtaisesti
–	 AKAVA painottaa mahdollisuutta myös 

pitkäkestoisiin vapaisiin

Työaikapankin hallinnointi
–	 tarkoituksenmukaisinta muodostaa 
säästetyt erät tuntimääräisiksi
–	merkitään palkka- ja työaikakirjanpi-
toon
–	 työntekijäkohtainen työaikapankkitili 
suositeltava
–	 eri eriä varten voi olla omat työaikati-
linsä, erityisesti vuosilomalain säätele-
mät säästövapaat on syytä kirjata omal-
le erilliselle työaikatililleen

Työaikapankkiin säästäminen 
”PANO”
–	 ilmoitetaan/sovitaan, mitä eriä siirre-
tään työaikapankkiin/työaikatilille

Vapaan pitäminen ”OTTO”
–	 ilmoitetaan tai sovitaan, miltä tililtä ja 
kuinka paljon työtunteja käytetään
–	 ilmoitetaan tai sovitaan pitämisajan-
kohta
–	 joissakin tapauksissa vapaiden pitä-
mistä säätelee lainsäädäntö, näin esi-
merkiksi vuosilomalain kohdalla

Työaikapankkivapaan ansioiden 
määräytyminen
–	 pitoajankohdan mukainen normaali 
palkka

Suunnitelmissa kaksikin 
sapattivapaata
n Teollisuuden Voima Oy:ssa 22 
vuotta työskennellyt voimalaitosin-
sinööri, DI Ari Anttila on kerän-
nyt jo 45 päivää sapattivapaata var-
ten. Ylimääräisiä lomapäiviä on jää-
nyt vuosilomista ja liukumasaldon 
nollauksista. Hän aikoo pikkuhil-
jaa koota näistä päivistä yhtäjaksoi-
sen kolmen kuukauden vapaan ja 
yhdistää sen kesälomaansa vuonna 
2010 tai 2011.

–	 Silloin Olkiluodon kolmas 
ydinvoimalaitosyksikkö on ollut tuo-
tannossa jo yli vuoden ja yksi huol-

toseisokkikin on tehty. On siis sopi-
va hetki pitää taukoa: pitkän työru-
peaman päätteeksi ja ennen seuraa-
van projektin alkamista.

Sapattivapaansa Anttila aikoo käyt-
tää matkusteluun vaimonsa kanssa.

–	 Suunnitelmissa on noin nel-
jän kuukauden reissu jonnekin kau-
as. Vaihtoehtona on maailmanym-
pärysmatka tai kierros USA:ssa tai 
Australiassa.

Anttila haluaa käyttää vapaansa 
nimenomaan lomailuun ja matkai-
luun.

–	 Pitkä loma auttaa jaksamaan, 
sillä aioin jatkaa töissä vielä pit-
kään.

Suunnitelmissa on myös toisen, 
vähän pidemmän tauon pitäminen 
ennen eläkkeelle siirtymistä.

–	 Sitten kun täytän 60 vuotta, voi-
sin pitää puolisen vuotta vuorottelu-
vapaata. Sen jälkeen voinkin 
jatkaa töissä aina 68-vuo-
tiaaksi saakka, Anttila ar-
velee. o
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